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Part 1
Read the text. Choose the correct answers to complete the text.

Mapd yodv pévoig 'ApKAcIv oi TIATOES £k vNTTiwy AdeIv £8iovTal KaTd VooV ToUg Uuvoug Kai TTaldivag, oi¢
EKOOTOI KATA TA TIATPIA TOUG ETTIXWPEIOUG (1) oo Kai BeoUg UpvoUol. Meta 8¢ TalTa ToUg TiyoBéou
Kai PINOEEVOU VOUOUG (2) ....ovvvvvvervrrrerreeeerrre XOp€eUOUOI KaT' £VIQUTOV TOIG AIOVUGIOKOIG aUANTAIG €V TOIG BEATPOIG,
oi pév olv TTaidEC TOUC TTaIdIKOUS AyQvag, of 8¢ veaviokol Toug TV avdpiv. Kai rap' SAov 8¢ Tov Biov év
TOIG OUVOUTIAIG TOTG KOIVOTG OUX (3) v TToI00VTal TAG AYWYAG OI0 TV ETTEICAKTWY AKPOAPATWY WG
OI' aUTQV, AVA HEPOG (4) oo aAAAAoIG TTpoaTaTTOVTEG. Kai TV PEV GAAWY hadnudTwy apvndivai
TI Ur) €idéval oUdeVi aUTOV aioxpov £aTiv, TO 0¢ AdeIv ATTOTPIRECBAI ioXPOV TTAP' AUTOIG (5) oo :
Kai pnv éppatripia Let' auAol Kai Tagewg AoKOUVTEG, ETI OE OPXIOEIG EKTTOVOUVTEG PETA KOIVAG ETIIOTPOPIG Kai

OATTAVNG KOT' (6) wvevvvvvvreeereriveneenee ¢v T0iG BeaTpoIg ¢mdeikvuvTal. TalT ouv aUToUg €iBicav oi TTaAaIoi oU TPUYPiG
Kai TTePIoUaiag XAPIV, AAAD (7) ... TNV £€KACGTOU KATA TOV Biov oKANPOTNTA Kai TRV TGV AOGMYV
(8) e , ATIC aUTOIC TTapéTTeTal DIA TRV TOU TTEPIEXOVTOC WPUXPOTNTA Kai OTUYVOTNTA TRV KATA TO
TIAEIOTOV £V TOIG TOTTOIG UTTAPXOUCQAV, (9) .ooveeeeeeeeeeeeee Kai ouvegopololoBal TrTeQUKapey TTAVTEG AvBpwWTTOI-
010 Kai KaTQ TAG £BVIKAG OIAOTATEIG TIAEIOTOV (10) woovvvoe dlagépopev fBeaI Kai JoPPaAig Kai
XPWHOCIV.
1.  a) fipwg

b) Rpwoal

) fipwag
2. a) pavedavoua

b) pavedavovreg
c) MavBdvovrag

3. a) TOTE
b) d&yav
c¢) oltw

4. a) adewv
b) d&douaciv
c) Qdovreg

5. a) VvopiCeig
b) vopietan
C) vouiléuevov

6. a) &viauToig
b) éviaut®
C) £viouTov
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10.

BewpolvTeg
BewpolvTag
Bewpoilvrog

avoTnpia
avoTnpia
avoTnpiav

ol
v
oig
ov

AANAWY
aAARAoIg
aAAfAoug
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Part 2
Read the three texts. Which text gives you the answer to each question? Choose the correct text for each
question.

A ado KaIpoUg TTo100 ToU Aéyelv, A TTepi (v oioBa oapig A TTEpi WV avaykaiov eitTeiv. 'Ev ToUToIg yap

M6VOIG 0 AOyo¢ TAG CIWTTAG KPEITTWY, €v OE TOIC AAAOIC Gueivov alyav N Aéyelv. Tagov Tiva RON
XAPOKTAPO oeauT@® Kai TUTTOV, OV QUAGEEIC £TTi T oeauToU (WV Kai AvOPWTTOIG ETEPOIG EVTUYXAVWV.
Z1WTTA T TTOAAG €0Tw, N AaAgioBw TG avaykaia kai dI' dAiywv. ZTraviwg 6¢ TToTe Kaipol KaAoTvTog
ETTI TO Aéyerv T REoUEV, AAAG TTEPI OUBEVOG TV TUXOVTWY: WA TTEPI ITTTTWY, ) ABANTQV | BPWHATWY
N TTwPaTwy, JaAioTa 8¢ ur) Trepi avBpwTTwy WéyovTa i EaivoivTa fj ouykpivovTa. ‘Ekeivou €xou
100 PR kaBiévail ic OPINAG IBIWTIKAC, A" Av 0I0¢ Te AS PETAYE TOUG AGYOUC &TTi TO TTPOCTiKoV & 88
un, amméAeitte oiwTrdyv. Zepayifou ToUg pév Adyoug aiyi, TAV &8¢ olynv kaip®. MoAupabia yap TTavu
MEV WEEAET, TTAvU OE BAATITEI TOV EXOVTA- WQPEAET PEV TOV DeCIOV AvOpa, BAATITEI OE TOV PAdiWG
@wvolvTa TIav ETTog Kai &v TravTi dApw. Xpn 8¢ Kaipol PéTpa idéval: coging yap oUTog 6pog. OF
o€ E¢w kaipol pholv agidoual, kai v TTETTVUPEVNV AEidwaIV, OU TIBEPEVOI £V GOQIQ YVWUNV aiTiav
£xoual pwpiag.

TAv TTOAIV atravteg AUV, Tag ABAvag Aéyw, "EAANveS UTTOAaPBAavoOUGCIV ws PIAOAOYSG TE £TTI Kai
TToAUAoyOg, Aakedaipova o6& kai KpATnv, Thv yév BpaxUAoyov, TAv 8¢ TToAUvolav pdAAov A
TToAUAoyiav aokoloav. MAwoong o8¢ QeIdWARG £&v avBpwTToIg AploTog Bnaaupdg £oTl. Bpaxel Adyw
Kail TTOAAG TTpOOoKEITal GoPd. MoAAoIC yap avOpwTTwy YAWTTN apuodia ouk £tTikerTal BUpa. Ei 10
ouveXDS Kai TTOAG Kai Taxéwg AaAeTv AV ToU GPOVEIV TTapAcnoV, ai XEAISOVES EAEYOVT™ BV APV
EU@povéaTEPAI TTOAU. ZU O¢ pundevog oUTwG €v TTavTi TTpovood wg Tol ao@alolc. MoAuloyia TTOAAG
o@daAuaTa £xel, 10 O0¢ aryav BERaiov. AoparéoTepov yap 1ol Aéyelv 1O olydv. 'Edv O¢ 10 Aéyelv 6oa
Sixa £oTan vol kai Adyou” xpridodev yap 1T TravTi voou, TTel éav oUTOG i) KATEUBUVN alToug TOUG
Aoyoug, TTpiv BouAeuBijval ékpelyouat TTOAGKIG Kai kKatnAoyRoavTa ToooUTou £pKoUg AKpITa
TTpoekBpwoKouatv. QUK Gv TIC £iTTn TTOAG BaupacBroeTal, & pIKpd & TGV paAAOV &v i XproIua.
M0 év TToAAOIG OAiya Aéye, GAA" €v OAiyoIg TTOAAG. ATTEDTW TO TTOAU Kai £auTtol TIVQV Epywv
hepvioBal. OU yap wg ool NOU £aTI TO TWV 0WV TTPdEewv PePvioBal, oUTw Kai Toig AANOIG AoueVOV
£0TI TO TV CUPPBaIVOVTWY AKOUEIV.

Kai Av iowg Tro)\u)\owaspog, dua hEv did TI']V Traideiav, O r]vayKaCsTo UTTO 100 dIBaoKAAOU Kai
d1d6val Adyov wv ETToiel Kai Aappavelv ap' GAAwv, o1réTe dikadol, £Ti &€ Kai O TO (pl)\opcxeng gival
TTOAAG PV AUTOGC Gegl TOUG TTAPOVTAG AvNPWTA TTG £XOVTa TUyXavol, kai 6aa alTtog UTr' GAAWV
EPWTMTO, BIA TO AyXIVOUC Eival TaXU ATTEKPIVETO, (DOT' €K TTAVTWY TOUTWV ) TTOAUAOYIQ GUVEAEYETO
aUTQ: GAN' WOoTTEP Yap év owparl, 0ool véol OvTeg péyeBog EAafov, OuwWG EugaiveTal TO veapov
aUToI¢ O KaTNyopEl TNV dAyoeTiav, oUTw Kai KUpou £k TG TToAUAoyiag ou Bpdoog diepaiveto, GAN'
ATAGTNG Kai @IAocTOopYia, WOT ETeBUUEl Av TIG £TI TTAEiW aUTOU AKOUEIV i CIWTTEVTI Trapeival. 'Qg 8¢
TTPORYEV AUTOV O XPOVoG GUV TM UeyEBel i Wwpav Tol TTpdanBov yevéoBal, £v TOUTW TOIG PEV
AOyoIG peioaIv ExpfTo Kai TR Qwvi) Nouxaitépa, aidolc &' EVETTINTTAQTO WOTE Kai EpuBpaiveadal
OTTOTE GUVTUYXAVOI TOIC TTPEORUTEPOIC 0UTW B MOUXAITEPOS WEV Rv, év BE TaiC ouvoUTiaIC TTaUTTavV
émixapis. Kai yap 6oa diaywvidovTal TToAGKIC HAIKES TTIPOC AAARAOUG, oUx O KPEITTWV AOEI WV,
Ta0Ta TTPOUKAAEITO TOUC GUVOVTAC, GAN' &Trep €U f1Bel EauTdv fTTova 6vTa, £ERPXE, PACKWY KAAAIOV
QUTQV TTOIRCEIV.
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Which text gives you the answers to the following questions?

1.

Atvaito & &v iy Taideia émeicai Tiva gival AUapov;

Apa yE TIVEC TGV OPVIBWY GUVETWTEPOI TV AVOPWTTWY
TUYXAVOUOIV OVTEG;

Ei 10 Aeydueva oU i 10 Trpétrov €0Ti, O€T o€ OAWG
OIWTTAV 1) OUVEXWG AEyEly;

Toig aei TAgioTa Aéyouot Ti Ol £TTikeioOal;

AE&T AUAG TOTG QIAOIG TTEPT TV NPETEPWY POVOV EpYWV
O1aAéyeaBal;

XpRA AUEC TTavTa TadTa TTEPi WV SIGAEYOUEDD CAPGIC
yvvai,

EiBifov maAal oi véol TOIG yePAITEPOIG TUVAVTACAVTEG THG
aidolc £auToug TTANpwaoacHal;

Aéyouai Tig Toig @iAoig BoUAeTal guveival paAAov
OIWTTWOIV;
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Part 3

Read the text. Choose the correct words to complete the text. There are two extra words you will not
need.

Kai vOv TpiTOV P&V OV UUEIG HEYA (1) oo 7O OTPATEUNQ, € ETTINEANDEINTE OTTWG AVTi TRV
ATTOAWASTWY WG TAXIOTA OTPATNYOI Kai Aoxayoi AvTIKATaoTaBWOIV. "AVEU VAP (2) oo oUGEv av
00Te KAAOV 0UTE AYAOOV (3) oovevveeeeeeee MEV o0UOau0T, év O¢ On ToiG TTOAEUIKOIC TTavTaTractyv. 'H pév yap

euTagio owdelv Ookel, ) O¢ atagia TToAAOUG 1fdNn diEPBeipe. ETreidav O¢ kataoTonode Toug apyoviac 6Goug
O€T, v Kai TOUG GAAOUG OTPATIWTAG (4) oo Kai TrapabappuvnTe, fyolual av UPAG TTAvVU &V KaIpQ
Troifjoal. NOv yap iowg Kai UPEIG aigBAVETDE (5) ... &0UPWC PV AABoV £ T& BTTAQ, GOUPWC B¢
TTPOC TAC PUAGKAS: (DOTE OUTW V' EXOVTWV TAOV TTPAYHATWY OUK 010 &,T1 (6) e TIG XPrOAITO
aUTOIG, €ITE VUKTOG BEOI EITE KO NUEPAG™ (7) wovvvveeeeeeeeeeeeeee O€ TIG aUTQV TPEWN TAG YVWHAG, WG un ToUTo

) I —— gvvo@vrTal, Ti TreicovTal, GAAG Kai Ti TToIgouat, TTOAU e0BupdTepol EovTal. EmioTaoBe yap
on 611 0UTe TTARBOC 0TIV 0UTE IOXUG ) €V TM TTOAéUW TAG Vikag TTolodoa, GAN' OTTOTEPOI AV GUV TOIG B€0IG TOTG
WUXOIG EppwuevETTEPOI EABWOIV ETTI TOUG TTOAEUIOUG, TOUTOUG 0i évavTiol oU déxovTal. ‘EvieBuunual &' éywye,
W Gvdpeg, kai ToUTo, 6T OTTéo0I pév {NToTot Zfv €K TTaVTOC TPOTTOU &V TOIC TTIOAEUIKOIC, OUTOI JEV

[(2) WG &TTi TO TTOAU ATTOBVACKOUCIV, OTTO00I 88 TOV iV BavaTov £yVKao! TIEC! KOIVOV Eival
Kai avaykaiov avepwTrolg, Trepi ¢ To0 KAAWG ATToBvAOoKEIV aywvifovTal, TOUTOUG 0P (10) ..veeevevveeerreeeccvveee €ic

TO YPAG APIKVOUUEVOUG.
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A

av

OUAAéyNTE

KIVOUVWYV

weeAnoaITe

povov

APXOVTWY

Av

YyEVOITO

MaAAoV

wg

€l

aioxpg
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Part 4
Read the text and the questions. Choose the correct answer for each question.

'H To0 Aéyou Alvapig

AOyog duvAoTNG PEYag £0TiV, OC OUIKPOTATW CWHATI KA AQaveSTATw Be10TaTA Epya ATTOTEAET dUvaTal yap Kai
@6Bov Tradoal kai AUTTNV dgeAeiv kai xapav évepydoacBai kai EAeov éTTauEioal.

Ei yap TTEVTEC TTEPI TTAVTWV EIXOV TGV TE TTAPOIXOPEVWV UVAKNY TV TE TTAPOVTWYV EVvoIav TGV Te HEAAOVTWV
TTpOvoIav, oUK av Opoiwg 6 Adyog ATTaTa. NOv 8¢ Trepi TV TTAEioTWY oi TTAgIaTOI TRV dOEav aUuBoulov TH
Wuxh TTapéxovtal. 'H 8¢ 56Ea opaepd Kai apéPaiog oloa oPalepaic Kai aBePaiol eUTuxiaig TTEPIBAAAEI TOUC
aUTh XpWHEVOUG.

Tic o0v aitia kwAUel kai TAV EAévnv vopioal éABeTv Opoiwg Gkouoav oloav; H yap TAg TeiBolc €I, KaiTol &i
&vaykng €idog Exel pév o0, THv 8¢ duvapv THV alTAv Exel. AGYoS yap Wuxhyv o Treicag, fiv ETTEIoey, AVAyKaoE
ki TTIBé0BaI TOIC Aeyou£éVoIC Kai GuvaIvETal TOIC TToIouPévoiS. ‘O pév olv Treioag we avaykaoag adIKeT, | &&
TeIo0€ioa wg dvaykaoBeioa T Adyw PATNV AKOUEI KOKMG.

"O11 &’ | MeIBw Trpociolioa T ASYw Kai TAV WUXNV ETUTTWOATO OTTWG £EBOUAETO, XPr MABEV TTIPMTOV PEV TOUG
TV PETEWPOAOYWV Adyoug, oiTiveg BOEav avti dGENG TRV PV ApeAduevol TRV &' Evepyaoduevol Ta ATTIOTA Kali
adnAa @aiveadai TOIC TAig dOENG BupacIv émoinaav: SeUTepov 8¢ TOUS Avaykaioug Sit AGywv ayQvag, &V oig
€ic AOyoc TTOAUV BxAov ETEpe Kai ETTEICE TEXVN YPAPEIC, OUK AANBEia AexOEic™ TPiTOV 8E PINOTOPWY AGYWV
GuiNag, év aic deikvuTal Kai YVWUNG TAXOS WG EUHETAROAOV TToI00V TRV TAG SGENG TTioTIV.

Tov auTov 6¢ Adyov £xel ) 1€ ToO Adyou dUVapIG TTPOG TRV TAG WUXAGS TALIV 1] TE TWV QAPPAKWY TAEIG TTPOG THV
TV CWHPATWY PUOIV. 'QoTrep Yap TWV QapPAKwWY GAAOUG GAAD XUHOUG €K ToU oWUaTOG £EAYEI, Kai TO PEV
vooou T 0¢ Biou TTavel, oUTw Kai TV AOywv oi hev EAUTTNOAY, oi 68 ETepyayv, oi O épopnaoav, oi Ot €ig
Bdpoog katéoTnoav ToUg akoUovTag, oi O TTeEIBOT TIVI KAKA TRV WuxnV épappdkeucayv Kai EEeyorjTeucay.
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1. ‘O ouyypa@elcg pnolv Otl

a) TAS AUTING 6 Adyog pdapuakov £oTiv GpioTov.
b) dagaveic yiyvovTal oi AéyovTec CWUATWY TTEPI TUIKPGIV.
C) MeydAnv €xouaiv apxnv oi duvdaTal.

2. ‘Ocol Tv TTapeABOVTWY TTPALEWY PEPVNVTAI

a) oux OHOIWG TOIG AUVIANOTI TTACOXOUGIV.
b) T1& péAAovTta évvoolol kai T viv gupBaivovta TTpovoodaiv.
c) ouUk av duvaivTo UTro Tod Adyou atratdaOal.

3. Katd 1AV To0 OuyypagEiwg yvwunv

a) GUAPTAVOUGCIV Oi OKOUVTEC GQAAepAV THV BGEav gival.
b) n dé&a Toig aUTAV KeKTNUEVOIG OU TTapéxel AoPaAf 0daiyoviav.
C) oi opaAepdc yvwag £xovTeg atmatoldal Toig Adyolg TTavTag ToUg XaipovTag.

q. ‘O ouyypageug enaol v ‘EAévnv

a) ouUk Gkouoav £vOade £NBEIV.
b) avaykdoal TodTov 1A T00 Adyou TTEIBOT AUTOO! Ayayeiv TauTny.
C) Kaitep pn BeAnoacav £meaBal TQ TreicavT aUTAV AdiKwg KATNYOPEITAl.

5. Oi TV peTewpPoAdywvY Adyol

a) TavTta 1oV dfPoV TEPTTOUCIV.
b) €piCouaoi Toig TWV PINOTOPWY AGYOIG.
C) unvUouoi TTavTa Ta dgavi kai T dmaTtiav €xovTa.

6. 'H 100 Adyou ioxug

a) Oduvaral Tag dppwaoTiag Kai Toug ToU Biou TTOvoug Bepatreloal.
b) £oike T TOV QaApPUAKWY QUCEI.
C) TO TGOV AVOPWTTWY CWHATA XUMGV TTANPOI.
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Part 5
Read the text. Use the sentences to complete the text. Choose the correct sentence for each gap. There
is one extra sentence you will not need.

OUkolv xpn kai TTepi TV Adywv TRV auThyv £xelv diavolav AVITEP Kai TTePi TV GAAwY. MR TTepi TRV Opoiwyv
TAVAVTIA YIYVWOKEIV, UNOE TTPOG ToloTTOV TTPAYUG SUCUEVIIG PaiveaOal DIOKEIMEVOUG. (1) o Toig
pév yap GANoIC oic Exouev, GTTeP BN Kai TIPOTEPOV EITTOV, OUSEV TV {WWV SIOPEPOUEV” (2) v
¢yyevopévou &' fuiv Tol TreiBeiv AAAAAOUC Kai SnAolv TTpdS AUECS auToug TTepi v v BouAnBGuey, To0
BNPILBWG AV ATTNAAAYNUEV. (3) oo Kai oxedov ammavra 1a dI' AUV Jepnyavnuéva Adyog nuiv
¢0TIv 6 ouykaTtaockeudoag. OUTOC yap TTePi TV SIKAIWV Kai TRV Gdikwv Kai TV KAADV Kai TOV aioxpiv
¢vopoBETNOEY, WV WA SlataxBévTwy oUK v 0ioi T' AUEV OIKEWV MET' GANAAWV. (4) oo Ai&x ToUTOU
TOUG T' AVOATOUC TTAIBEUOEV KO TOUC PPOVIHOUS SOKINAZOMEV- TO Yap Aéyelv (¢ OeT Tol ppoveiv €0 péyioTov
onueiov TroloUPEDa, Kai Adyog GANBAG Kai VOINOG Kai dikalog Wuxig ayabig Kai TOTAG €idWASGV 0TIV,

() J— T0liG yaip TTOTEGIV, aig TOUC BAAOUC AéyovTeC TTEiBopey, TOIC aUTAiS TAUTAIC BOUAEUGHEVOI
Xpwueda” Kai PNTopIKOUG PEV KaAoTPEY TOUG év TQ) TTARBEI Aéyelv duvapévoug™ eUBoUAoug B¢ Vouifouey, OITIVES
av aUToi TTPOG aUToUg ApIoTa TTEPT TV TTPAYHATWY OIGAEXOWGCIV. (6) .oooeceee Kai TV €pywv Kai TV

SlavonuUATWY ATTAVTWY NYyeuova Adyov 6vTa, Kai JAAIoTa XpwHEVOUG auT® Toug TTAEIaToV volv €XovTag.

A Metd ToUToU Kai TTepi TV AuPIoBNTNOINWY dywvi{oueba Kai TTEPT TWV AyVOoUUEVWY oKOTToUuEDa:

B Ei&& Adyog Av 6 Treicag 1oV Gvdpa oUdE TTPOS ToUTO XAAETIOV dTToAoyRoaabal.

C Kai ouveABOVTEG TTOAEIG WKICAUEV Kai VOUOUG €0€ueBa Kai TEXVAG EUPOUEV.

D Eid¢ del cUMARBNV TTepi TAG SuVANEWS TAUTNG €iTTElV, 0UOEV TV PPOVIUWG TIPOTTOUEVWY EUPHOOUEV
AAOYWG YIYVOUEVOV.

E TolTo yap aviwy TV EVOvTwy £V Ti] TOV AvBpWTTWV QUaCEl TTAEIOTWY Ayadiv aiTidv £0TIV.

F  &AAG TTOAAQV Kai TG Taxel Kai T pwun kai Taig GAAaig 0TTopiaIg KATade£aTEPOI TUYXAVOUEV OVTEG:

G ToUTw Kai ToUG KaKoUG £EEAEYXOMEV Kai TOUG AyaBoUG EYKWHIAJOUEY.
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